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Abstrak

Penelitian ini dilatarbelakangi dengan rendahnya kemampuan membaca pemahaman siswa kelas IV di SDN 2 Cintamanik. Oleh karena itu, perlunya streategi untuk meningkatkan kembali kesulitan siswa dalam kemampuan siswa dalam membaca pemahaman. Tujuan penenlitian ini adalah untuk mendeskripsikan bagaimana kemampuan membaca pemahaman siswa kelas IV SDN 2 Cintamanik , kesulitan siswa dalam kemampuan membaca pemahaman siswa di kelas Iv SDN 2 Cintamanik dan strategi untuk meningkatkan kemampuan membaca pemahaman  siswa kelas IV di SDN 2 Cintamanik.Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode kualitati melalui pendekatan deskriptif yang menjadi subjek pada penelitian ini yaitu siswa kelas IV yang berjumlah 21 siswa, teknik pengumpulan data yang digunakan peneliti untuk mendaptkan hasil data penelitian melalui instrumen observasi, wawancara, dan dokumentasi. Sumber informan  padapenelitian ini kepala sekolah SDN 2 Cintamanik.Hasil penelitian ini menunjukan bahwa kemampuan membaca pemahaman siswa kela IV SDN 2 Cintamanik bisa dikategorikan rendah karena, fakta yang ditemukan oleh peneliti selama di lapangan bahwa terdapat siswa yang mengalami kesulitan membaca pemahaman. Kesulitan yang dialami diantaranya kesulitan siswa menentukan ide pokok, menangkap isi bacaan, dan menceritakan kembali isi bacaan. Maka diperlukan kerjasama antara guru dan sswa untuk meningkatkan kemampuan membaca pemahaman siswa supaya bisa memahami materi pembelajaran seacar bertahap serta diharapkan mampu meningkatkan kesulitan membaca pemahaman. 
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[bookmark: _GoBack]Abstract
This research was motivated by the low reading comprehension ability of class IV students at SDN 2 Cintamanik. Therefore, there is a need for strategies to improve students' difficulties in reading comprehension skills. exposing students to the reading comprehension skills of students in class IV at SDN 2 Cintamanik, and strategies for improving the reading comprehension skills of class IV students at SDN 2 Cintamanik.The research method used in this research is a qualitative method using a descriptive approach which is the subject of this research, namely 21 class IV students. The data collection technique used by researchers to obtain research data results is through observation, interviews and documentation instruments. The source of research informants were the teachers at SDN 2 Cintamanik, then the source for this research was the principal of SDN 2 Cintamanik.The results of the research show that the reading comprehension ability of class IV students at SDN 2 Cintamanik can be categorized as low because of the fact found by researchers while in the field that there are students who have difficulty reading comprehension. The help experienced includes students' difficulties in determining the main idea, capturing the content of the reading, and retelling the content of the reading. So cooperation is needed between teachers and parents of students to improve students' reading comprehension skills so that students can understand the learning material gradually and this is expected to increase students' reading comprehension difficulties
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1. Pendahuluan

Di zaman sekarang ini siswa semakin bersemangat untuk memiliki kegemarannya dalam membaca dan menulis. Membaca dan menulis adalah dua keterampilan paling dasar yang paling penting untuk memasuki dunia pendidikan, jika seorang anak belum bisa membaca dan menulis dengan benar, maka siswa tersebut akan mengalamai kesulitan memahami kualiatas pendidikan yang diberikan dimasa sekarang dan dimasa yang akan datang.
Kemajuan teknologi dan infromasi yang mendukung pembelajaran siswa yang akan menjadikan pentingnya literasi, literasi yang dilaksankan dengan baik akan membuka lagi pembelajaran bahasa lainnya, seperti membaca, menulis, dan berbicara.
Pembelajaran membaca di sekolah dasar ditunjukan untuk meningkatkan kemampuan membaca peserta didik yang di dalamnya membahas cara berbahasa yang baik dan benar. Pembelajaran keterampilan berbahasa tidak hanya satu keterampilan, tetapi keterampilan berbahasa meliputi emapat keterampilan berbahasa yaitu, keterampilan menulis, keterampilan menulis, keterampilan membaca, keterampilan mendengarkan, dan kererampilan berbicara.
Membaca mempunyai peranan yang sangat penting di dalam kehidupan menusia, itulah sebabnya seseorang yang mampu mengetahui pengetahuan secara luas selalu mengutamakan membaca. Karena melalui membaca seseorang dapat memperoleh apa yang ingin diketehuinya baik pengetahuan, pengalaman, serta informasi yang dapat menambah wawasan untuk pembacanya. Membaca bukanlah aktivitas yang sederhana, belajar membaca ditingkat sekolah dasar memerlukan kegiatan yang sangat cermat terhadap detail dan konsisten.
Membaca adalah suatu sarana bagi siswa mempelajari sesuatu hal yang belum diketahui dan dapat memperluas pengetahuan, siswa dapat mengenali dirinya budaya yang dimiliki oleh orang tua, dan dapat mengenali pesan – pesan tertulis yang terdapat dalam bacaan ( Maya Umi Widasari, 2017).
Kemampuan membaca pemahaman selalu ada di setiap tema dalam pembelajaran, hal tersebut menunjukan bahwa pentingnya penguasaan kemampuan membaca pemahaman. Kemampuan membaca pemahaman merupakan salah satu dasar kemampuan berbahasa dan bersastra Indonesia, yang seharusnya dapat dicapai pada jenjang pendidikan termausk di jenjang sekolah dasar. Tidak hanya bagi pelajaran Bahasa Indonesia, kemampuan membaca pemahaman menjadi dasar dalam pelajaran yang lainnya, tetapi kenyataannya di lapangan masih menemukan beberapa peserta didik yang masih kesulitan membaca pemahaman yang belum dikuasai ( Ambarita et al., 2021).
Membaca pemahaman adalah membaca lanutan dari membaca permulaan, kemampuan membaca pemahaman yaitu kegiatan menusia yang dilakukan secara seksama dan teliti oleh pembaca untuk mengasah kemampuan membaca secara kritis dengan tujuan mehamahami bacaan secara rinci ( Prihatini et a;., 2018).
Permasalahan yang dihadapi siswa dalam kemampuan membaca adalah membaca pemahaman, khususnya di kelas tinggi karena terdapat kesulitan membaca yang berbagai diantaranya siswa sudah mampu membaca tetapi kesulitan memahami isi bacaan seperti menentukan ide pokok dalam bacaan, siswa kesulitan membuat kesimpulan dari bacaan, dan siswa tidak mampu menawa pertanyaan dengan jawaban yang tersirat sesuai dari bacaan. 

1. METODE PENELITIAN
Pada penelitian ini sesuai dengan permasalahan yang akan diteliti oleh peneliti menggunakan metode kualitatif, karena penelitianya dilakukan secara nyata dan komprehensif. Penelitian kualitatif adalah metode yang berlandaskan pada filsaat postivvisme yang digunakan peneliti pada objek alamiah yang dimana peneliti sebagai instrumen kunci, teknik pengumpulan data yang dilakukan secara triangulangi ( gabungan), analisis data yang bersiat indukti/ kualitatif, dan hasil penelitian kualitatif lebih menekankan makna dari pada genelarisasi ( Sugiyono, 2017). 
Salah satu pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah metodologi penelitian kualitatif deskriptif yang memungkinkan peneliti untuk mengumpulkan data melalui pendekatan kualitatif deskriptif peneliti diharapkam dapat   menggambarkan berbagai kondisi dan informasi nyata yang terjadi diobjek penelitian untuk memperoleh data yang di inginkan. 







1. HASIL DAN PEMBAHASAN PENELITIAN
Pada bab ini peneliti akan menguraikan dan menjelaskan hasil wawancara yang di peroleh dari informan, pertanyaan yang diajukan peneliti kepada informan berdasarkan aspek utama yaitu kemampuan memabca pemahaman siswa dari aspek tersebut dapat ditemukan bagaimana kemampuan siswa dalam membaca pemahaman.
1. Kemampuan membaca pemahaman siswa kelas IV
Berdasarkan hasil penelitian yang telah ditemukan peneliti melalui observasi dan wawancara kepada ini kepala sekolah,  dan guru  sebagai informan penelitian di kelas IV SDN 2 Cintamanik kemampuan membaca pemahaman siswa di kelas IV masih rendah dikarenakan ada tujuh orang siswa yang masih kebingungan dalam  menentukan isi bacaan, seperti menentukan ide pokok, menjaqab soal dengan baik tersirat maupun tersurat dan membuat kesimpulan dan dari tujuh orang siswa tersebut beberapa siswa dalam proses membacanya masih dieja serta memerlukan bimbingan langsung dari guru.
Berdasarkan hasil wawancara dengan informan bahwa siswa di kelas IV  kesulitan membaca terutama dalam menentukan ide pokok. Maka dari itu guru bisa memberikan bimbingan belajar yang bertujuan untuk melatih kemampuan membaca siswa, menyampaikan materi pembelajaran secara bertahap, dan menggunakan strategi pembelajaran dalam meningkatkan hasil belajar siswa di setiap pembelajaran 
    b.Kesulitan Yang Dihadapi Siswa Dalam Kemampuan Membaca Pemahaman 
    	Berdasarkan hasil pernyataan dari informan bahwa kesulitan menca pemahaman  ditemukan bahwa dari ke tujuh siswa tersebut menunjukkan bahwa mereka belum lancar dalam membaca. 
Berdasarkan hasil wawancara dengan informan peneliti mendapatkan informasi bahwa kemampuan membaca pemahamannya masih kurang karena kelas IV ini yang dulunya mengalami pembelajaran secara daring. Hal tersebut dipengaruhi oleh faktor yang berasal dari individu serta kurangnya motivasi dari orang tua yang menyebabkan siswa mengalami permasalahan dalam membaca pemahaman.
c. Strategi Guru untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Pemahaman Siswa Kelas IV
      Berdasarkan hasil wawancara upaya yang dilakukan untuk meningkatkan kemampuan membaca siswa menggunakan strategi pembelajaran yanjg bertujuan agar siswa dapat memahami materi pembelajaran secara bertahap. Untuk meningkatkan hasil belajar peserta didik dapat dilakukan dengan cara memperbaiki proses pembelajaran yaitu dengan streategi yang tepat sesuai kebutuhan, strategi pembelajaran merupakan serangkaian prosedur yang dirancang oleh guru, berkaitan dengan persiapan, pelaksanaan, dan pembelajaran untuk mendapatkan hasil belajar yang ingin dicapai. 

Menerapkan strategi sangat dibutuhkan untuk mengatasi berbagai masalah dan pembelajaran, kenyataan dalam proses pembelajaran guru dapat memberikan strategi yang sesuai dengan kondisi siswa serta permasalahan yanh dihadapi. Oleh karena itu, straregi yang digunakan guru perlu dipikirkan secara matang supaya nantinya dapat mengurangi permasalahan kesulitan membaca yang dialami siswa. 

1. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil dan pembahasan yang didapatkan oleh peneliti, maka dapat diketahui kemampuan membaca pemahman siswa di kelas IV masih rendah permasalahan yang dohadapi siswa yaitu kesulitan dalam membaca pemahaman, faktanya yang terjadi dijenjang sekolah dasar terdapat kesulitan siswa dalam membaca pemahaman, diantaranya kesulitan menangkap isi bacaan, dan menceritakan kembai isi bacaan. Maka dari itu guru harus mampu meningatkan kesulitan membaca melalui bimbingan belajar di setiap pembelajaran untuk melatih kemampuan membaca siswa. Strategi yang digunakan guru untuk meningkatkan kemampuan membaca pemahaman menerapkan strategi pembelajaran melalui tahapan merencakan, pelaksanaan, serta evaluasi dalam proses pembelajaran. 
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